
V današnjem hitro razvijajočem se svetu sta
znanost in tehnologija osrednjega pomena za naše
vsakdanje življenje. Naša organizacija verjame v
izjemen pomen komunikacijskih dejavnosti. Z
odpiranjem svojih vrat želimo vzpodbuditi
radovednost, zanetiti strast in morda spodbuditi
mlade, da se odločijo za poklicne poti na področju
znanstvenih odkritij. V letu 2023 smo kot
pridruženi dogodek Evropske noči raziskovalce
ponovno organizirali dan odprtih vrat. Laboratorij
za diagnostiko bakterij je predstavil določanje
karantenske škodljive bakterije Ralstonia
solanacearum v krompirju.
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Zahvala
Zahvaljujemo se promocijski skupini Oddelka za biotehnologijo in 
sistemsko biologijo v letu 2023, ki je vodila organizacijo dogodka in 
nas podpira v prizadevanjih za popularizacijo našega dela. Na dnevu 
odprtih vrat so bile v Laboratoriju za diagnostiko bakterij Oddelka za 
biotehnologijo in sistemsko biologijo NIB predstavljene aktivnosti, ki 
jih financira Raziskovalni program Biotehnologija in sistemska 
biologija rastlin (št. P4-0165), ki ga sofinancira Javna agencija za 
raziskovalno dejavnost Republike Slovenije (ARIS) iz državnega 
proračuna, ter Strokovna naloga s področja varstva rastlin ki jo 
financira Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano (MKGP) iz 
državnega proračuna. 

REZULTATI
 Dneva odprtih vrat NIB se je 29. septembra 2023 med 9.00 in 17.00 

udeležilo 550 srednješolcev iz 13 različnih srednjih šol iz vse 
Slovenije. V 26 skupinah so vstopili v nove, najsodobnejše
laboratorije in ustrezno opremljeni tudi v karantensko postajo NIB.

 Odziv obiskovalcev je potrdil interes za takšne dogodke in
primernost izbora teme, ki poudarja ključno vlogo znanstvenih
znanj pri ohranjanju javne varnosti.

 Izkušnja predstavljanja dela je bila koristna tudi za predstavljajoče
raziskovalce saj je poglobila njihovo zavedanje o širših koristih
njihovih raziskav ter o globini njihovega znanja in strokovnosti na
predstavljenih področjih. Skupaj z obiskovalci so se nam pojavila
mnoga zanimiva vprašanja – odkrijte odgovore nanje v spodnjih
zavihkih.Materiali in metode

Dan odprtih vrat NIB je bil organiziran v obliki 
vodenih predstavitev. Na postaji Laboratorija za
bakteriologjo smo predstavili določanje bakterije
Ralstonia solanacearum v krompirju. Prikaz v živo
je vključeval prikaz postopka testiranja
krompirjevih gomoljev s strani naših raziskovalcev,
ki te postopke rutinsko izvajajo tudi za uradne
vzorce (Slika 1). Obiskovalcem so pojasnili, kako
izrežejo stožce vodovodnega tkiva iz popkov
gomoljev krompirja za nadaljnje analize. Pokazali
so jim tudi kolonije, ki jih bakterije R.
solanacearum oblikujejo na različnih gojiščih v
postopku njihove izolacije v čisti kulturi in postopek
preverjanja njihove patogenosti z okuževanjem
rastlin paradižnika. Kot pomoč pri predstavljanju
smo pripravili tudi informativni plakat.

Slika 1: Materiali, ki so jih obiskovalci videli v živo, so vključevali
prikaz celotnega poteka določanja bakterije R. solanacearum v
gomoljih krompirja. Test patogenosti t.j. rastline paradižnika,
umetno okužene z bakterijo R. solanacearum in z bolj ali manj
izraženim venenjem, ki ga je bakterija povzročila, so udeleženci
lahko videli v živo v zaščitnih steklenih zabojih ter na pospešenem
videoposnetku celotnega razvoja bolezenskih znamenj. Slika: Arhiv
NIB.

SKLEPI
Zaradi velike nevarnosti, ki jo predstavljajo za rastline škodljive bakterije kot je Ralstonia

solanacearum in kulturnega pomena krompirja za Slovence se je zdelo še posebej primerno,
da temo določanja te bakterije predstavimo na dnevu odprtih vrat. Odziv obiskovalcev je potrdil

primernost izbora teme, ki poudarja ključno vlogo znanstvenih znanj pri ohranjanju javne
varnosti. Iskanje pravega ravnovesja med zgoščevanjem informacij in izbiranjem ključnih točk

ostaja stalen izziv pri pripravah na prihodnje podobne dogodke. Sodelovanje s strokovnjaki, ki
obvladajo različne pedagoške pristope, in posamezniki, ki so usposobljeni za učinkovito
posredovanje informacij različnim ciljnim skupinam na privlačen način, bi lahko izboljšalo učinek

prihodnjih dogodkov. Prepričani smo, da bi takšno sodelovanje lahko še dodatno obogatilo
izkušnjo tako naše ekipe kot naših cenjenih obiskovalcev.
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Z laboratorijskim 
testiranjem…

Največ bakterij pričakujemo v popku gomolja, mestu, s 
katerim je bil pritrjen na morebiti okuženo rastlino. V 
prvem koraku zato iz vsakega od 200 gomoljev v vzorci 
izrežemo majhen košček tega dela.

Gomolj je lahko prikrito 
okužen – takšnega na 
videz ne moremo ločiti 
od zdravega. 

Slike: Arhiv NIB, ThermoFisher Scientific, clker.com.

    

    

   

• Krompir se v puščavi dobro 
počuti, če zanj lepo skrbimo.    
Ga zalivamo, hranimo,.. Pesek  
na gomolje ne pritiska, zato      
se ti lepo razvijajo, so veliki in 
pravilnih oblik. Lažje je tudi 
obvladovanje škodljivcev.

• Poleg konkurence pridelava ni 
brez kontroverznosti: velik del 
krompirja se zaliva z vodo iz 
arteških vodnjakov.

Slika: Zajem zaslona iz Google Maps.

• Krompir, kot ga poznamo (Solanum 
tuberosum), izvira iz Andske regije v Južni
Ameriki, ljudje pa ga gojimo že približno
7000 do 10000 let. 

• Nasprotno pa bakterije, vključno s 
predniki bakterije Ralstonia
solanacearum, obstajajo že več milijard
let. Bližnji predniki te bakterije so zelo 
verjetno nastali pred udomačitvijo in celo
pred razvojem krompirja.

• Danes krompir pridelujemo po vsem 
svetu. Letna pridelava presega 350 
miljard ton. To je veliko gomoljev…

Slike: Zemljevid (mapchart.net); Otok Taquile v jezeru Titicaca (Ingo Mehling, CC BY-SA 4.0, via Wikimedia Commons).

• se vidimo na Dnevu odprtih 
vrat NIB 2024 to jesen!

• Bi rad pridobil več izkušenj v 
laboratoriju, izdelal magisterij 
ali prakso? Bi rad prispeval k 
zdravju rastlin in ob tem kaj 
zalužil?

prijavi se na novice
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